



经中央军委主席习近平批准

军队抽组医疗力量

承担武汉火神山医院医疗救治任务

新华社北京2月2日电(朱鸿亮 周娜)经中央军委主席习近平批准,军队抽组1400名医护人员于2月3日起承担武汉火神山新型冠状病毒感染肺炎专科医院医疗救治任务。该医院主要救治确诊患者,编设床位1000张,开设重症监护病区、重症病区、普通病区,设置感染控制、检验、特诊、放射诊断等辅助科室。

此次抽组的医疗力量来自全军不同的医疗单位,其中,联勤保障部队所属医院抽组950人,先期抵达的陆军军医大学、海军军医大学、空军军医大学450人纳入统一编组。此外,从解放军疾病预防控制中心、军事科学院军事医学研究院抽组15名专家组成联合专家组,现地指导医院疫

情防控工作。据了解,医护人员中有不少人曾参加小汤山医院抗击非典任务以及援助塞拉利昂、利比亚抗击埃博拉疫情任务,具有丰富的传染病救治经验。

武汉火神山医院开始接诊患者

新华社武汉2月2日电(记者胡浩 赵文君)经过连日奋战,武汉火神山医院于2月2日正式移交解放军医疗队管理使用,今日开始接诊患者。受习近平总书记委托,中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰率中央指导组实地察看医院设施设备等情况。

孙春兰查看了医技楼CT室、病房、隔离通道、负压设施等,了解医务人员需求情况。她说,有以习近平同志为核心的党中央坚强领导,有军民团结的磅礴伟力,有全国人民的众志成城,一定能打赢疫情防控阻击战。向人民军队致敬,给人民军医点赞!孙春兰叮嘱医务工作者一定要做好自我防护。她要求湖北省、武汉市要全力搞好各项服务保障工作。

孙春兰向参与火神山项目的建设者们表示慰问和感谢。从五湖四海汇聚而来的7000多名建设者日夜奋战、齐心协力,诠释了“中国速度”。火神山医院建筑面积3.4万平方米,设置床位1000张,开设重症病区、普通病区,设置感染控制、检验、特诊、放射诊断等辅助科室。

今天上午,孙春兰赴湖北省疫情防控指挥部,与湖北省党政主要负责同志专题研究医用物资保障和重症患者救治工作。

武汉市金银潭医院37名患者出院

年龄最大者88岁

新华社武汉2月2日电(记者侯文坤)记者2日下午从武汉市金银潭医院获悉,该院当天有37名确诊新型冠状病毒感染的肺炎患者出院,其中年龄最大者88岁。这也是疫情发生以来,该院出院人数最多的一天。

武汉市金银潭医院是武汉最早集中收治不明肺炎患者的医院,也是这场全民“抗”疫之战最早打响的地方。经过精心治疗,该院收治的37名确诊的新型冠状病毒感染的肺炎患者在2日痊愈出院。临别时,医护人员还嘱咐出院的患者回家后要继续居家隔离两周,医务人员将会随时对他们的健康状况进行回访。

据悉,本次出院患者中年龄最大的已有88岁,也是目前为止该院出院患者中年龄最大的。

水利部部署疫情防控期间全面保障农村供水安全

新华社北京2月2日电(记者胡璐)记者2日从水利部了解到,水利部日前向全国水利系统发出紧急通知,进一步部署做好疫情防控期间水利重点领域保障工作,要求全面保障农村供水安全,加强水利工程安全运行管理。

通知要求,水利系统各单位在按照属地防控要求切实做好疫情防控工作的同时,扎实做好农村供水、水库安全运行、水旱灾害防御、水利安全生产等重点领域水利工作。

——全面保障农村供水安全。要严格落实农村饮水安全保障地方行政首长负责制,建立健全满足疫情防控要求的农村供水安全保障机制和应急工作机制。各级水行政主管部门要指导督促供水单位严格按照相关标准要求做好水源保护、水质净化消毒和水质检测工作,供水单位和相关运行管理人员要加强水源地、取水口、水厂和输配水管网的安全巡查。

——加强水利工程安全运行管理。各流域管理机构和各级水行政主管部门要加强对饮用水水源的监管,按要求做好相关监测,保障在线监测设施正常运行。要做好水利工程日常巡查和安全监测,紧盯堤防险工险段,强化巡堤查险,发现问题及时报告并妥善处置,加强三峡、南水北调等重大水利工程管理,确保工程运行安全。

——做好建设工地疫情防控工作。水利工程建设项目负责人对建设工地的疫情防控负首要责任,要根据工程属地要求,制定防控细则和应急预案并严格执行。各级水行政主管部门要落实监管责任,对在建水利项目的疫情防控工作进行全面检查。

科普:世卫组织关于新型冠状病毒的四问四答

新华社北京2月2日电 面对当前新型冠状病毒感染肺炎疫情,世界卫生组织近日在其官方网站,回答了公众普遍关心的“抗生素在预防和治疗新型冠状病毒感染方面有效吗”等四个问题。新华社记者梳理如下。

问:抗生素在预防和治疗新型冠状病毒感染方面有效吗?

答:抗生素只对细菌有效,对病毒无效。新型冠状病毒是一种病毒,因此,使用抗生素并不能作为预防或治疗的手段。然而,如果因为感染新型冠状病毒住院,患者可能会接受抗生素治疗,因为有可能同时感染细菌。

问:有专门预防和/治疗新型冠状病毒感染的药物吗?

答:到目前为止,还没有专门用于预防和治疗新型冠状病毒感染的药物。一些特定的治疗方法正在研究中,并将通过临床试验进行测试。世卫组织正与合作伙伴一起帮助加速研究和开发工作。

问:新型冠状病毒只感染年龄较大的人吗?年轻人是否也容易感染?

答:所有年龄段的人都可能感染新型冠状病毒。年龄较大和患有哮喘、糖尿病、心脏病等疾病的人感染该病毒的可能性看起来更大。

世卫组织建议所有年龄段的人采取措施保护自己免受病毒感染,如保持良好的手部和呼吸道卫生习惯等。

问:宠物会传播新型冠状病毒吗?

答:目前没有证据显示宠物会感染新型冠状病毒。然而,与宠物接触后,用肥皂和水洗手总是有益的,可以显著减少其他常见细菌在宠物和人类之间的传播,例如大肠杆菌和沙门氏菌等。

李克强主持召开中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组会议

部署地方因防控工作需要灵活安排工作进一步做好疫情防控和保供 加大对湖北重点地区医疗防控物资支持力度

新华社北京2月2日电 2月2日,中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议,部署部分省份因防控工作需要灵活安排工作、进一步做好疫情防控和保供,加大对湖北省特别是武汉市及周边重点地区医疗防控物资支持力度。

中共中央政治局常委、中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出,按照中央应对疫情工作领导小组会议精神,国务院已同意部分省份根据疫情防控工作需要,春节后在保障疫情防控、公共事业运行、群众生活必需及其他涉

及重要国计民生企业、重大工程员工及时返岗的同时,其他行业可采取灵活方式安排工作。这有利于避免节后人群大规模流动,降低疫情扩散风险。引导具备条件的企事业单位错峰上下班和居家网上办公等。有序引导农民工等重点群体错峰出行,在复工后分批有序到岗。

会议指出,各地要确保疫情防控物资和生活必需品等稳定供应。及时准确掌握本地区药品、防护用品、消毒用品等疫情防控物资供需情况,采取有力措施支持相关企业尽快复工、满负荷生产、扩大产能。加强生活必需品供应,尽快组织粮油及食品加工、能源等重点企业复工复产,建立重要物资供应绿色通道,优先安排电

煤、粮食、蔬菜等重点物资运输,确保批发市场、城区物流配送畅通和商超、便利店、社区供应点及时补货。

会议指出,保障湖北省特别是武汉市疫情防控物资需要是重中之重。疫情发生后,国家从各方面抽调人力物力集中给予支持,但湖北目前医疗资源短缺问题仍然突出。要加快医院和床位建设,加强医务人员队伍保障,从全国其他省份组织更多呼吸、重症、护理等方面高水平医护人员支援湖北。要加快推动医疗防控物资生产企业复工复产,优先保障武汉和湖北其他重点地区需要,抓紧弥补湖北省医用口罩、防护服等重点医疗防控物资缺口。国务院联防联控机制各成员单位要主动担

责、加强协调,帮助解决重点医疗防控物资的生产、运输等方面遇到的问题。卫生健康委要尽快完善重点医疗防控物资分类使用标准,为有限资源精准使用提供依据。所有紧缺物资实行国家统一调度。湖北省要做好医疗防控物资管理、优化配置使用。

会议要求,各地区各部门要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,进一步压实属地责任,推动防控力量下沉,坚持公开透明,更好做到早发现、早报告、早隔离、早治疗,坚决打赢疫情防控阻击战。

领导小组成员丁薛祥、黄坤明、蔡奇、王毅、肖捷、赵克志参加会议。



▲2月2日,四川第三批援鄂医疗队队员在登机前合影。当日,四川省第三批126名医疗队员出发奔赴武汉,支援湖北抗击疫情。

新华社记者刘坤 摄



▶2月2日,河南省第二批医疗队员在出征仪式上宣誓。

当日,由122人组成的河南省第二批医疗队从郑州出发,支援湖北抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情。这支医疗队由来自郑州、洛阳、开封、新乡、焦作、平顶山、安阳、濮阳等地22家医院的医护人员组成。

新华社记者李安 摄

口罩能否供应上? 物资缺口有多大? 如何调配监督?

——工信部有关负责人回应防疫物资保障热点话题

新华社北京2月2日电 疫情还在持续,口罩产能恢复多少、物资存在多大缺口、如何调配监督,备受关注。在2日工信部举行的新闻发布会上,工信部有关负责人就物资保障做出回应。

口罩产能恢复至60%

医用N95口罩仍紧缺

根据工信部掌握的情况,目前国内口罩企业产能恢复率在60%左右。但医用N95口罩仍然紧缺。

“目前国内口罩一天产量超1000万只,医用N95口罩每天产能60万只。”工信部消费品工业司副司长曹学军说,N95是指过滤效率达95%标准的口罩,分为工业防尘和医用两类,以医用防护更高,生产要求、环境和标准也更高。

她说,1月24日以来,武汉向医疗物资保障组提出了多个批次的物资需求,医用N95口罩缺口仍较大。

工信部表示,将聚焦重点骨干企业产能

挖掘,狠抓复工复产,协调解决原材料、关键零部件等供给问题,动用中央储备来保证重点地区需要,竭尽全力保障供应。

医用防护服日产能达2万件

消杀用品有保障

工信部称,目前最紧缺的医用防护服供给正不断攀升。工信部新闻发言人黄利斌说,到2月1日我国医用防护服日产量已达2万件,与1月28日的0.87万件相比增幅明显,目前生产基本用于湖北。

除了医用防护服,百姓需求较高的红外体温检测仪、消毒杀菌用品等产能也在大幅回升。记者从蓝月亮了解到,蓝月亮第一时间加班加点生产,并调集了512万余余元抑菌洗手液、含氯漂白水等产品运往湖北,同时明确要求各销售渠道、产品不得涨价销售。

“我们统计的消杀企业433家,其中84消毒液企业95家,平均开工率

60%,日产量1579吨。”工信部原材料司司长王伟说,手消毒液每天产量已达140吨左右,医用酒精日产能407吨,红外体温检测仪复产50%左右,且都在逐步提高。

医疗设备产能也在扩张。1月30日,联影医疗技术集团有限公司首批医学影像设备抵达武汉火神山医院。据悉,此次提供的设备可在1分钟内完成患者的肺部扫描。目前联影在武汉、上海各基地备货充足,迈瑞医疗制造中心已提前开工,确保呼吸机、监护仪、除颤仪等急救设备供应,已连续几批将医疗设备安装到防疫一线。工信部称,医疗物资保障已经取得一定进展。

确保防疫物资生产调运全程可控

黄利斌说,联防联控机制物资保障组根据武汉疫情防控需求对医用防护服、医用N95口罩、医用护目镜、负压救护车

及相关药品实施统一管理、统一调拨。工信部已向部分重点医用物资生产企业派驻特派员工作组,并将当天生产的重要医疗物资统一交由收储企业运输,定时调度、追踪运输物流和到货情况,实施闭环管理,确保防疫物资生产调运全程可控。

工信部最新数据显示,截至2月1日24时,国内生产企业累计向湖北发送医用防护服13.6万件,已抵达11.7万件;医用N95口罩发货13.4万只,已抵达13.1万多只;护目镜包括医用隔离面罩发送18.8万个,已运抵11万个。

此外,工信部已组织开发了国家重点物资保障平台,对医用防护服、口罩等7大类21个小的重点医疗物资实施在线监测。截至1月31日,共有400余个企业入库,超过300个企业每天实时更新数据。下一步,平台将优化建设重点医疗物资供需平衡和调度功能,切实支撑好重点物资保障工作。

(新华社记者张辛欣)